



“苹”分秋色 硕果飘香

——黄龙县11万亩苹果喜获丰收

通讯员 刘小燕



金秋时节，硕果盈枝。

眼下正是苹果收获的季节，走进黄龙大地漫山遍野的苹果园里，果林郁郁葱葱，一个个红艳硕大的苹果挂满枝头，果农们正忙着将新鲜的苹果采摘、分拣、称重、装箱，田间地头呈现出一派丰收的喜人景象。

红果飘香 映红村民致富路

近日，三岔镇的早熟苹果迎来丰收。在各村果园地头，沉甸甸的苹果压弯了枝头，阵阵果香让人陶醉，工人们有序地忙碌着，香甜的苹果映红了每一个果农的笑脸。

“今年苹果的个头、亮度相对来说都可以，我这4亩果园套了8万多个袋子，能卸2万多斤的苹果，预计能卖10万多块钱。”在三岔村李家河组的果园里，果农许福保和家人正忙着在自家果园采摘，脸上洋溢着丰收的喜悦。

苹果红了，客商也纷至沓来。“近几年，早熟苹果在市场上挺畅销的，正好赶上苹果市场空白期，比晚熟富士的价格还要高。今年的价格在每斤4.5元左右，主要销往广东市场。”梁山宇星果库负责人邓三国说。

三岔镇是远近闻名的农业大镇，更是苹果大镇。凭借光照充分、降水均衡、昼夜温差大等优越条件，生产的苹果色泽好、甜度高、口感爽脆且耐储藏，深受消费者的青睐。目前，全镇共种植苹果5.7万余亩，2023年预估产量达5.8万吨，产值4.1亿元。苹果已成为该镇农民增收、农业增效的支柱产业。2021年，三岔镇获得“中国苹果产业百强镇”荣誉称号；2023年，三岔镇入选首批国家农业产业强镇。

在黄龙县，像三岔镇这样的苹果优生区，不止一个。

在界头庙镇的山山峁峁，连片的果树整齐排列，一眼望不到头，从高空俯瞰果园，在丰收的季节里，漫山红遍。

此时正是苹果丰收的关键时期，走进界头庙镇小峪村，果农们正抢抓时间摘袋，脸上洋溢着丰收的喜悦，卸了袋的苹果红扑扑地缀满枝头，色泽红润饱满，果香沁人心脾。

小峪村党支部书记贾文田告诉记者：“苹果是小峪村村民最主要的收入，种植的苹果基本上都是晚熟苹果，目前正在卸袋，根据目前情况来看，每亩地预计能卸果5000斤左右，现在市场价格在3.7元左右，预计每亩地可收入1.5万元左右，收入比去年能高一点。”

近年来，界头庙镇始终坚持把优质果品产业作为助农增收、促进乡村振兴的主导产业之一，日照充足、昼夜温差大及优越的地理位置，使得界头庙镇的苹果色泽艳丽、果面光洁、质脆味美。目前，界头庙镇共种植苹果1.2万亩，有美丽果园种植示范基地及高效示范园2个，通过示范有力地推动了全镇果品管理工作，提升了果品产业高质量发展水平，为群众增收致富的蓝图增添了浓墨重彩的一笔。

走进崆峒乡的万亩苹果示范园，连片的苹果树一行行整齐排列，空气中弥漫着沁人心脾的果香。

在果农杨书军的果园里，整齐地码放着一筐又一筐的苹果，对今年苹果的收成他充满了信心：“今年雨水多，光照充足，早熟苹果长势比往年好，产量也高，定能卖个好价钱。”拥有15年苹果种植经验的杨书军，是崆峒乡苹果种植管理的行家里手，种植的苹果品种多、口感好，每年苹果一成熟很快就被抢购一空。

崆峒乡是优质苹果栽培的优生带。近年来，崆峒乡坚持以“果业强、果农富、果乡美”为总体目标，以苹果提质增效为核心，持续助力全乡果农稳定增收致富。据了解，目前全乡苹果种植规模已达到8231亩，其中以响富、烟8、烟10为主栽品种的矮化果园1045亩，优良短枝富士1524亩，盛果期面积可达4650亩，年产量1.5万吨，产值9650万元，苹果已成为崆峒乡群众致富的“金果果”。

黄龙县地处黄土高原沟壑丘陵区，是苹果最佳优生区和优势产区。目前，全县苹果总面积11.8万亩，产量10.74万吨，产值6.19亿元，创建“美丽果园”10个，“高效示范园”6个，绿色、有机苹果基地认证4000亩，苹果产业地位持续巩固，成为群众增收的有力支撑。



● 果农签订托管服务合同

● 界头庙镇刘家塬村果园防雹网

● 苹果托管服务队进果园

● 崆峒乡果农杨书军的苹果喜获丰收

多措并举 助果业提质增效

“今年农忙时用工荒、雇不下人，多亏了有苹果托管服务队，不仅把肥料撒到地里了，还把药也给打了，地里的草也除了，咱只需要在手机上跟服务队人员沟通一下，啥也不用管。”提起今年的苹果托管服务，三岔镇木昌桥村村民高玉国连连称赞。

自从加入木昌桥农丰苹果托管服务队成为托管户，高玉国的果园经过统一管理和技术指导，不仅果园管理水平提升了，苹果质量也提高了。

“目前，我们托管项目主要是打药和施肥，托管费用比市场价优惠20%，全年村集体经济预计增收5万元，给村民节省投资每亩近300元。”三岔镇木昌桥村党支部书记潘明喜说。

为实现苹果产业降本增效、提质增效、壮大村集体经济的目标，今年以来，三岔镇积极探索“村党支部+合作社+农户”联结形式，采取“3+1”托管模式，在木昌桥村优选8户100亩集中连片、防灾减灾措施到位、盛果期的果园，率先开展托管服务，使苹果产业发展由“一家一户”单打独斗向规模化、标准化、品牌化转型升级“突破”，探索出了一条苹果产业发展的新途径。

走进界头庙镇小峪村高效苹果示范园，纵横相连的灌溉管道便映入眼帘，每根管道都铺设到了果树根部，果农只需要打开开关，水就自动均匀地滴入地里，非常省时省力。

水是果业生产的命脉，果园灌溉到位是苹果品质的基本保障，而界头庙镇属于典型的高原旱作农业，苹果产业的发展因此受到制约。2023年，界头庙镇实施了242亩节水灌溉项目，切实提高了水资源利用率，为苹果产业在稳产、高产、高品质等方面实现了新的突破。

苹果要高产，既要提质增效，也要做好防灾减灾工作。在界头庙镇刘家塬村的果园里，放眼望去，郁郁葱葱的果园，被一张张白色透明的防雹网罩着，仿佛给果树穿上了“护身衣”。

刘家塬村党支部书记安永锋说：“这几年雹灾频发，导致果农收入减少，2022年县上实施了防雹网项目，对新建防雹网的群众进行资金奖补，每亩补助2000块钱，极大地减轻了村民负担。现在我们村的苹果园防雹网搭建实现了全覆盖，以后我们再也不害怕下雹灾了。”

为有效提高果园防灾抗灾能力，界头庙镇通过网络宣传、走村入户等多种形式进行广泛宣传，引导果农积极搭建防雹网，为全镇苹果产业的丰产丰收打下坚实的基础。

“目前，界头庙镇共种植苹果1.2万亩，搭建防雹网1250亩。下一步，我们将按照‘乡镇组织、群众自建、验收补贴’的方式，继续组织果农有序搭建防雹网，科学开展防雹工作，让防雹网成为果农的‘增收网’，让全镇苹果产业又好又快发展。”界头庙镇副镇长马甲说。

如果说防雹网是果农的“增收网”，那么苹果保险就是果农增收的“定心丸”。

“苹果上了保险，再也不用担心市场价格波动了。”又到了一年苹果丰收的季节，三岔镇梁山山村村民赵加军心里格外踏实。

赵加军内心的踏实，源于年初他给自家苹果购买的苹果期货价格保险，他说：“我去年买了期货价格保险，每亩地花了30元的保费，最终理赔了7万多元。在政策扶持下，今年我又花了2700元给90亩果园全部上了期货价格保险，对今年的收入很有信心。”

为了让黄龙苹果产业发展更加稳健，近年来，黄龙县坚持“主动防灾、综合减灾”的思路，在防雹网搭建、节水灌溉、期货价格保险、气象预测等方面给予了大力支持，进一步提升了防灾减灾的防控能力，为全县苹果产业提质增效提供了有力保障。截至目前，全县搭建防雹网21834.4亩，完成1.3万亩苹果投保工作。

链上发力 激活果业新动能

苹果要种得好，更要存得住、卖得好。在复杂多变的市场形势下，有些果农选择将卖不完的苹果存到冷库，错峰销售。

“这些是客户预存的苹果，刚刚采摘运过来的。”走进黄龙宇星果业有限责任公司万吨级气调库里，工人们正忙着对一箱箱新鲜的苹果进行分拣、装箱、贴标、封口，准备存入冷库。

果库负责人邓三国告诉笔者：“这是目前最先进的冷藏技术，采用气调贮藏、冷链运输，不仅解决了果农储藏难的问题，同时也提高了苹果的品质和效益。”

位于三岔镇梁家山村的宇星果业公司是进驻黄龙县最早的苹果储藏企业，冷库占地面积28亩，建有28个库体、3个标准加工车间，可储藏13200吨果品，有效缓解了全县果业市场压力，实现了季果年销，成为当地农民增收致富的又一支撑点。

值得一提的是，冷库不光可以存储苹果，还有苹果自动化分拣线。通过先进的前处理设备、分选机及软件检测，所有苹果被分级分类，然后经生产线清洗、分级、贴标、装箱，最终走向高端市场，实现优品优价。

“黄龙苹果还是很有名气的，买来尝尝鲜。”“苹果怎么卖？包邮吗？”“苹果是现摘的吗？一颗苹果大概有多重？”……

9月14日，一场由黄龙县融媒体中心发起的公益助农直播在“黄龙宣传”“黄龙推荐”抖音号开启。

虽然首场直播带货活动进行了不到2个小时，但在在线观看人数瞬间突破了7000人，累计点赞量突破2万以上，购买和询问详情的信息不断刷屏，直播首秀可谓精彩纷呈。

为了拓宽苹果销售渠道，让更多人品尝到黄龙苹果，2023年三岔镇深入开展“直播+助农”活动，在四条梁村打造了“乡村振兴公益助农”抖音直播基地，并正式投入使用。

一颗颗硕大通红的苹果，在主播的介绍下，乘上“互联网+”的快车，销往全国各地。

目前，黄龙县有苹果专业合作社12家，建有苹果冷（气）库31处、单体库159个，贮藏能力4.754万吨；引进4.0智能选果线4条，日选果能力80吨；“洛川苹果”“延安苹果”品牌授权15家；建成县级苹果交易市场1个，乡镇级苹果交易市场3个。

数字的背后，不仅是黄龙县广大果农的收益增长，更是黄龙苹果产业从弱到强的万象更新、精彩蝶变。如今，一幅果业强、果农富、果乡美的大美图景，正在黄龙大地徐徐展开。



● 三岔镇苹果熟了